

# 教育是国之大计、党之大计

## ——论学习贯彻习近平总书记全国教育大会重要讲话



国势之强由于人，人材之成出于学。“教育是国之大计、党之大计。”在全国教育大会上，习近平总书记发表重要讲话，从党和国家事业发展全局出发，高度评价教育对于国家富强、民族振兴、社会进步、人民幸福的极端重要性，充分肯定教育所具有的基础性、先导性、全局性地位和作用，深入分析新时代新形势对教育提出的新的更高要求，对于做好当前和今后一个时期教育工作，动员全党全国全社会为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育而努力，具有重大现实意义和深远历史意义。

培养什么人，是教育的首要问题。近代以来我国历史告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，才能实现中华民族伟大复兴。坚持好、发展好中国特色社会主义，把我国建设成为社会主义现代化强国，是一项长期任务，需要一代又一代人接续奋斗。正如习近平总书记在讲话中强调指出的：“我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。”只有坚持立德树人，不断培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，才能让党和国家事业兴旺发达、后继有人，才能

推进伟大事业、实现伟大梦想。时代越是向前，知识和人才的重要性就愈发突出，教育的地位和作用就愈发凸显。当今世界的综合国力竞争，说到底就是人才竞争。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，归根结底靠人才、靠教育。今天，党和国家事业发展对教育的需求、对科学知识和优秀人才的需求比以往任何时候都更为迫切。只有抓住机遇、超前布局，以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光，对加快推进教育现代化、建设教育强国作出总体部署和战略设计，坚持把优先发展教育作为推动党和国家各项事业发展的重要先手棋，才能不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配，才能努力培养

出更多更好能够满足党、国家、人民、时代需要的人才，为实现中华民族伟大复兴奠定坚实基础、提供有力人才支撑。教育事关国家发展、事关民族未来。今天，没有哪一项事业像教育这样影响甚至决定着国家长治久安，影响甚至决定着民族复兴和国家崛起。认真学习贯彻习近平总书记在教育大会上的重要讲话精神，牢牢把握教育这个国之大计、党之大计，坚持优先发展教育事业、加快推进教育现代化、建设教育强国，不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人，我们就一定能决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦。（载9月13日《人民日报》新华社北京9月12日电）

### 政务要览

#### 全市“互联网+村务公开”工作现场会在府谷召开

本报见习记者刘勃江报道 9月12日，全市“互联网+村务公开”工作现场会在府谷县召开，与会人员实地观摩了府谷县木瓜镇“互联网+村务公开”工作和府谷县政务服务中心工作，市委常委、纪委书记、市监委主任杜寿平出席会议并讲话。

延伸的现实需要，是提升基层社会治理水平、改进村务服务方式的一次变革创新。会议强调，要搭建“互联网+村务公开”服务平台，准确全面做好基础信息采集，严格规范公示信息审核，及时处置群众反馈信息。要加强组织保障、监督问责和宣传推广，坚持“闭环工作法”，系统谋划、统筹推进，抓好责任点，形成责任链条，确保“互联网+村务公开”工作取得实效。

#### 2018中国(榆林)互联网+共享经济创新发展青年论坛举行

本报记者吕晶报道 9月13日，2018中国(榆林)互联网+共享经济创新发展青年论坛举行。市人大常委会副主任麻宝玉出席，副市长杨东明致辞。

杨东明在致辞中说，全市各级团组织要紧紧围绕市委、市政府战略部署，大力实施青年创业就业行动，围绕培育青年创业主体、孵化青年创业项目、扶持青年创业企业，丰富

#### 市直机关党的政治建设推进会召开

本报记者高苗报道 9月13日，市直机关党的政治建设推进会在榆召开。会议的主要任务是学习贯彻习近平总书记对推进中央和国家机关党的政治建设的重要指示，落实省委、市委相关会议精神，安排部署下一阶段工作。

工作机制，落实工作责任，坚决把党的政治建设任务落到实处。会议要求，参会单位要通过召开机关党委会、支部书记会、“三会一课”等形式，切实把会议精神传达到每个支部和每名党员。要全面抓好机关党的政治建设各项工作落实，强化政治责任，结合单位实际制定贯彻落实的具体措施，确保中央、省委和市委的指示批示精神、讲话要求落到实处、见到实效。

## 佳县“三注重”促新任村干部培训出实效 “干什么学什么 缺什么补什么”

本报通讯员靳生朝报道 8月8日至29日，佳县在职教中心举办了新任村“两委”干部培训班，培训班共分6期进行，每期培训3天，共有648名学员参加了培训。

培训课程，合理安排教学内容。培训还邀请县委组织部和县民政局、财政局、农业局、林业局等相关部门的负责人和党校的讲师，就党的十九大精神和基层党建、村级财务管理、农村“三变”改革、乡村振兴、精准扶贫等多方面内容进行全面培训。

勤，实行课前课后点名制度，并建立培训档案，将每名学员的表现情况都记录在案，作为村干部绩效考核、评优树模的重要依据。通过印发《学员手册》、制作桌签、对号入座、早晚考勤、夜宿查岗等方式，有效杜绝了学员无故旷课、私自外出等现象的发生，确保培训过程严谨、效果明显。

#### 注重培训方式——“学、看、论、研”一个都不少

坚持全方位、开放式的培训理念，立足灵活性、实用性，采取课堂讲授、案例分析、表态承诺、实地参观、座谈交流等形式，从多角度、多层次帮助村干部理顺工作思路，理清工作思路，找出问题症结，明确努力方向。通过学、看、论、研等方式，进一步开阔了新任村干部的眼界，转换了工作思路，增长了工作才干，帮助村干部“想干事、会干事、能干事、干成事”。

#### 注重培训纪律——封闭式教学，严格考勤并建立培训档案

培训采取封闭式教学，严格考

#### 注重课程设置——“干什么学什么 缺什么补什么”

县委组织部量身定制了村“两委”干部培训方案，按照“干什么学什么，缺什么补什么”的原则，精心设置

### 煤博会 花絮

本报记者吕晶报道 “快到这里看，这里有一架直升机，真酷啊！”在本届煤博会展区，一架贝尔407GXP直升机分外吸引眼球。

据悉，这架直升机是陕西直升机股份有限公司在此展示的。2017年6月，该公司与德事隆集团旗下的美国贝尔公司签订协议，合作引进100架贝尔407GXP直升机，并以陕西西安航天基地通航机场为主基地，构建直升机产业链，打造面向全国的保障和综合服务基地。

该公司机务工作人员郑智文向客商介绍说：“我们公司引进了4种不同构型的407GXP直升机，分别为医疗救护型、通用作业型、商务旅游型、警用执法型。医疗救护型进行了专业的医疗内饰改装，通用作业型配备了进口的喷洒设备及灭火吊桶等设备，商务旅游型选装了机载空调及静音巡航等舒适设备，警用执法型配备了警用必备的机载设备。”

图为煤博会展区的直升机吸引不少客商驻足。 杨彬摄

## 直升机来参展，酷！



#### 清涧县与扬州经济技术开发区签订合作协议

本报记者白潇 通讯员贺萌报道 近日，清涧县党政代表团到扬州经济技术开发区考察学习，双方就结对帮扶、干部人才交流、招商引资、农业电商发展、文化旅游推广等签订了合作协议。

在考察学习期间，清涧县党政代表团先后实地考察了扬州城市公园体系建设、科技创新综合体打造和区内重点企业等，并与扬州经济技术开发区管委会进行了交流。

### 政策解读

#### 新一轮退耕还林政策(下)

问：新一轮退耕还林工程，各个部门的责任是如何分工的？

答：全市退耕还林实行目标、任务、资金、责任四到县区，县政府对退耕还林工作负总责，乡镇政府对本乡镇退耕还林负总责。林业部门负责编制退耕还林总体规划，会同相关部门编制年度计划，审核批复作业设计，负责工程实施、检查验收，向有关部门提供政策兑现依据；计划部门会同有关部门负责退耕还林总体规划的审核、计划的汇总、年度计划的编制和综合平衡；财政部门负责退耕还林补助资金的拨付和监督管理，参与退耕还林规划、计划的编制，按照林业部门提供的检查验收数据分期拨付资金；国土部门负责退耕还林(草)总体规划、年度计划与土地利用总体规划相衔接，退耕地块的确定以及土地用途变更和相关资料管理。

问：新一轮退耕还林工程的申请程序是什么？

答：退耕户向村、镇提出申请，并提供申请退耕还林的土地承包合同(含复印件)，乡镇会同国土、林业、村组户申请退耕还林农户现场确认地类，乡镇与符合退耕条件的退耕户签订合同(优先满足建档立卡贫困户的需求)，林业部门依照签订合同的面积编制工程作业设计，县级林业部门、乡镇政府指导退耕主体按照批复后的作业设计施工，对通过验收的合格面积张榜公布，无异议后兑现政策。

问：新一轮退耕还林资金如何兑付？

答：退耕还林资金的发放由市县财政部门负责，市财政

## 榆林市纪念改革开放40周年朗诵诗大赛征稿启事

改革开放40年来，我市在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面取得了巨大成就。为进一步弘扬改革开放精神，推动榆林文化事业繁荣兴盛，市委宣传部、市委改革办、市文广局和榆林传媒中心(榆林日报社、榆林广播电视台)决定联合举办榆林市纪念改革开放40周年朗诵诗大赛。

榆林市分行  
三、活动时间  
2018年5月7日至12月1日  
四、参赛对象  
市内外广大文学爱好者  
五、活动流程及安排  
(一)作品征集(6月1日至10月14日)

分钟以内，内容应紧扣主题，提倡文以载道，体现真情实感，富有文采，表现正能量。

筛选作品。

3. 投稿方式：  
稿件需注明作品名称、作者姓名、联系方式，以WORD文档形式发送到news@ylrb.com，邮件标题需注明“纪念改革开放40周年朗诵诗大赛”，联系电话0912—3250301。

2. 复评：主办单位牵头组建评委会，根据评选标准制作评分表，各评委依次对所有作品打分，选出优秀作品。获奖作品名单将于2018年10月25日在《榆林日报》公布，获奖作品择优在《榆林日报》刊登。

4. 注意事项：  
稿件须为原创作品，如发现剽窃、抄袭者，一律取消参赛资格。每人限投3篇稿件。主办和承办单位有权使用来稿作品用于出版、宣传等，不另付稿酬。

本次大赛一等奖奖金5000元，二等奖奖金3000元，三等奖奖金1000元，设优秀奖若干名，并颁发获奖证书。

(二)诗歌评比(10月15日至10月31日)  
诗歌评选分为初评和复评两个阶段。

(三)诗朗诵及颁奖晚会(11月1日至12月1日)

1. 初评：工作人员按要求初步

暂定于11月10日举行颁奖晚会，晚会上对获奖诗歌进行朗诵，由作者本人或专业人员进行朗诵。同时，榆林传媒中心通过广播、电视、新媒体等进行现场直播，榆林日报进行专题报道。